



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

赞美系

共产党

内蒙古日报

91  
特刊

执行策划  
2021年

蔡冬梅  
记者  
一月  
星期四

安宁  
王冠静

永远跟党走 胸怀千秋伟业 岁在百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

“草原云”百名记者万里行大型全媒体传播活动  
现场直播 故事讲述 全媒报道 立体呈现  
内蒙古日报社 / 呼伦贝尔日报社 / 内蒙古旗县级融媒体中心  
呼伦贝尔篇  
内蒙古日报社融媒体记者 蔡冬梅 李玉琢 包萨茹拉 王冠静 金泉 朝波 李新军  
根河市融媒体中心记者 王海涛 荣旗融媒体中心记者 闻明 赵晶晶 李刚

## 三代人传递绿色接力棒

60年，三代人，一片林。今年是彭家银来到林区的第60个年头，他的大儿子彭春林是名副其实的林二代，让他感到骄傲的是，孙子彭兴伟也接过了接力棒，成为地地道道的林三代。

彭家银是库都尔第一批林业工人，1959年，20岁的他背起行囊来到这里，投身到火热

的林业开发建设中。

一辈子都在和树木打交道的彭家银记忆中满满都是——一手栽树、一手砍树，右手栽树、左手砍树的场景。

冬天的库都尔，几近零下40度，他们穿着厚厚的棉袄棉裤，头戴狗皮帽子，趟着齐腰深的雪徒步进山抚育树苗。

因为对这片森林的热爱，彭家银给儿子取名彭春林，寓意着像春天的树木一样茁壮成长。现在的彭春林，已经是当地小有名气的造

林专家，从1984年到现在，他走遍了库都尔林业局的每一片土地，用儿子彭兴伟的话说，他什么都懂，就是林区活地图。

为了找到合适的种植场地，他一年四季奔波于山林，仅仅一夏天就穿坏4双黄胶鞋和30多双棉袜子。

每逢验收造林地块，他就跟着小工队上山生产，住工棚、喝雪水、啃咸菜、吃冷饭，秋天挖坑、冬季运苗、春季植树、夏季抚育，牛虻蜱虫叮咬是家常便饭。但只要看见苗成树、树成林，他

心里就有种说不出的成就感。

1996年3月24日，对于彭春林来说，是个特别重要的日子，这一天，他正式成为一名共产党员。在他的影响下，2013年，儿子彭兴伟也递交了入党申请书。彭兴伟说：父亲一直是我最佩服的人，现在，他还是我营林业务上的师傅。

自打接过父亲的接力棒，彭兴伟便每天跟随父亲巡山找场地、育苗造林。虽然还有几年就退休了，但是我的任务还没结束，我得把儿子带出来。彭春林说。



## 党的光辉照耀敖鲁古雅

6月15日，内蒙古日报社庆祝建党100周年“永远跟党走·草原云”百名记者万里行大型传播活动东路采访组来到根河市，走进敖鲁古雅使鹿部落，探访他们的百年变迁历史。

当记者一行走进敖鲁古雅鄂温克民族乡时，鄂温克女孩吴丹热情地迎上来，并说“西阿牙！”，“西阿牙”是鄂温克语“你好”的意思，在敖乡用鄂温克语问好，包含着神秘的敖鲁古雅对客人的诚挚祝福。

吴丹生长在一个多民族家庭，现在是根河市敖鲁古雅鄂温克族乡的一名宣传员。在她的带领下我们走进了神秘的敖鲁古雅。

敖鲁古雅为鄂温克语，杨树林茂盛的地方，这里有鄂温克、汉、鄂伦春、达斡尔、俄罗斯、蒙、满、回、土家族等九个民族，总人口1416人，全乡面积1767.2平方公里。居住在敖乡的使鹿鄂温克人是我国鄂温克族的一个部落。

解放前，使鹿鄂温克人在原始森林中从事传统的狩猎生产，当时的生活十分艰苦，缺医少药，大多数猎民患有各种疾病，整个部落濒临灭绝的边缘。据解放初期统计，当时鄂温克部落只剩下136人。

新中国成立后，使鹿鄂温克开始融入民族大家庭中。如果按人均水平来说，70多年来我们使鹿鄂温克算是国内人数最少受益最多的群体了。吴丹说。她告诉我们，目前鄂温克猎民人数是332人，驯鹿数量为1300多头。

在这个民族大家庭里享受温暖的同时，使鹿鄂温克人的传统发生了重大变迁，而引领着一系列变迁的引擎是三次定居。从建国至今，定居始终是政府引导使鹿鄂温克融入现代社会的途径。当地政府为了扶持驯鹿业发展，给予了长期、持续的扶持和帮助，先后建立了奇乾、敖鲁古雅和根河三个定居点，驯鹿种群也几度突破了千头。解放后，党和政府十分关怀鄂温克人，重视提高他们的政治地位，关心他们的生活，帮助他们发展生产，采取了一系列措施，使鹿鄂温克人从此走上民族素质整体提高、经济文化快速发展、脱贫致富进入小康社会的快车道。

实行生态移民以后，根河市着力打造使鹿部落文化，敖鲁古雅风情，依托特色民俗资源大力开发敖鲁古雅旅游品牌。在各级党委、政府的大力支持关怀下，敖乡迎来了一个快速发展的新阶段。为了进一步推广民族文化及敖鲁古雅旅游品牌，敖乡聘请知名艺术家布仁巴雅尔和乌日娜历时4年，打造了纪实舞台剧《敖鲁古雅》，获得了“中国版阿凡达”的美誉。同时，敖乡人也发挥现有的资源优势，以桦树皮、毛皮为原料，创造出具有地域、民族和狩猎文化特征的手工制品。

敖鲁古雅作为中国与世界交流的一张名片，既要走出去，又要引进来。2008年6月，敖鲁古雅鄂温克族5个猎民部落加入了国际驯鹿养殖者协会。2013年7月，敖乡承办了第五届世界驯鹿养殖者代表大会，瑞典、芬兰、挪威等9个国家的200多名代表参会。2019年5月，北极圈论坛中国分论坛在上海举办，敖乡受邀参加。会后，敖鲁古雅受到中国外交部的认可，认为敖鲁古雅的驯鹿和极地的雪龙号可以代表中国的北极圈文化。

新中国成立以来，鄂温克人在党的关怀下安居乐业，日子越过越红火，生产生活条件发生了翻天覆地的变化。不变的是他们勤劳勇敢、热情好客、富有智慧和创造力的民族性格，以及对家乡原始森林的执着热爱，对生态环境、野生动植物的保护天性。

## 吴爱国这个小伙子太好了

6月17日，内蒙古日报社庆祝建党100周年“永远跟党走·草原云”百名记者万里行大型传播活动东路采访组走进阿荣旗，探访自主创业的致富能手吴爱国。

在向阳峪镇松塔沟村，一排排温室大棚十分抢眼，走进大棚，翠绿的植株上鲜红的草莓点缀其间，充满了夏日的气息。这就是吴爱国悉心经营的果蔬大棚，每周末和节假日都会迎来不少游客。

谈起自己的创业经历，吴爱国感慨良多。2015年，已在大城市打拼多年的他回乡开始了果蔬大棚的种植，但由于缺乏启动资金，创业并不顺利。

创业初期，由于刚回家创业，资金短缺很困难。多亏了党的好政策，为我们创业青年提供了资金和技术等各方面的支持，我才能有了今天的成功！吴爱国说。

阿荣旗青年创业促进会得知吴爱国的创业想法后，主动联系到他，通过对项目的细致考察和深入了解，为他提供了5万块钱的创业扶持资金，让吴爱国的创业梦想得以实现。

有了启动资金，再加上自己的专业知识支撑，吴爱国的果蔬大棚种植也逐渐有了起色。2015年，吴爱国成立爱果果蔬产销专业合作社，2016年注册了商标，2019年已经发展到15个大棚，占地面积2万平方米，经营品种发展到10多个，草莓、哈密瓜、梨、羊角蜜、香瓜等。现在更是成为了远近闻名的休闲游目的地，吸引了不少游客。而在自己企业盈利的同时，吴爱国也不忘帮助乡亲们，为他们提供家门口的就业机会。

采摘园形成规模以后，深入带动了这个松塔沟村民创业和就业，目前已有20余名村民在采摘园务工，可人均年增加收入2万余元。同时，吴爱国还免费给他们传授种植技术，让大家能够有一技之长扩大自主经营的范围。

多年的良心经营，在村民口中建立了良好的口碑，不少当地农户都对吴爱国的为人赞不绝口。

在大棚务工的高福告诉记者：我原来是建档立卡贫困户，在这儿务工3年了，不仅脱了贫，现在生活越来越好。吴爱国这个小伙子太好了，他随时都替我们老百姓着想，对待我们也特别热情，我们的工资从来没有拖欠，一天一算也行，月底一起算也行。他资金周转困难的时候也从来没有耽误过我们务工人员的工资。

如今，吴爱国还计划发挥合作社地理优势，结合美丽乡村建设，进一步扩大规模，打造集旅游观光、休闲采摘为一体的现代观光农业采摘园，助力家乡振兴发展。

## 防火队员的初心

6月15日，内蒙古日报社庆祝建党100周年“永远跟党走·草原云”百名记者万里行大型传播活动东路采访组来到图里河森工公司。

今天是内蒙古大兴安岭林区春防的最后一天，按照内蒙古森工集团森林防火部署要求，春防之后，即刻转入夏防。

今年41岁的防火队员王鸿毅告诉记者，6年前，他作为年龄最小的伐木工，亲眼见证了图里河林业局全面停伐、挂锯停斧、从伐转护这一历史时刻，感触很深。

2000年，20岁的王鸿毅来到图里河林场

当起了伐木工。从小生长在林区的他，自幼就从父母口中听到了林区开发建设的历史和森林采伐的故事，当时在他的眼中，森林里的树是取之不尽用之不竭的。

然而工作以后他却感觉到，山上没有了粗壮的大树，以前工队伐木，都是采粗的，后来山上的树越来越细，木材长度也从过去的10来米，变成了后期的六、七米。王鸿毅回忆道。有一次，为了找到一棵胸径50厘米以上的树，他和工友们在山上整整走了十几公里都没有找到，这也让他第一次有了危机感。

2015年3月28日，当了15年伐木工人的王鸿毅放下了手中的油锯和斧头，拿起了灭火机，正式成为了森林防火专业队的一员，身份变了，但对森林的热爱没有变。

6年来，作为防火队员的王鸿毅，参加了毕拉河、秀山雷击火等近30起森林火灾的扑救任务。就在去年的植树造林工作中，王鸿毅发现，山上的树越来越密、越来越粗了，在夜间休息的时候，他甚至听到了狼嚎的声音，在王鸿毅听来，这种声音是如此的悦耳。

清明节期间，森林防火形势十分严峻。王鸿毅每天5点钟就来到单位待命，参与清

明节期间的森林防火工作。无论有多么艰辛，我们都要全力保护好这片林子，这是我们初心和使命。王鸿毅说。

青山悠悠，绿水迢迢。从全面停伐至2020年末，图里河林区森林覆盖率从83.65%增长到86.31%。

从第一代林业人扎根林区，献了青春献终身，献了终身献子孙，从爬冰卧雪战严寒，为祖国建设采伐忙，到植树护绿养护林，保护好祖国北疆这片绿色林海，务林人一代接一代、一茬接一茬、世世代代干下去，与共和国风雨同舟，荣辱与共。